上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2025年7月29日 星期二 农历闰六月初五







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

# 两高一部:依法惩处电诈"帮凶"

进一步明确帮助信息网络犯罪办案标准

□ 首席记者 季张颖

本报讯 最高人民法院昨天上午召 开新闻发布会,会上,最高人民法院、 最高人民检察院、公安部《关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问 题的意见》正式发布。据悉,2020年 以来,全国法院一审审结的帮信犯罪案 件逐年增长,2023年超过10万件,随着打击治理工作的深入推进,2024年全年和今年上半年帮信犯罪案件数量虽同比有了大幅度下降,但仍处于高位,且涉案人员呈现低龄化等特点,此次出台的《意见》对帮信等犯罪的司法适用提出更为明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则。

最高人民法院刑三庭庭长汪斌介绍,随着"断卡"行动的深入开展,涉"两卡"(电话卡、银行卡)的帮信犯罪案件快速增长,约占全部帮信犯罪案件的80%。

统计数据显示,当前帮信犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低收入、初犯比例高的"三低一高"特点,35岁以下被告人占比超过80%,25岁以下

被告人占比三分之一。特别是未成年人、在校学生群体涉案问题突出,一些电诈、洗钱犯罪团伙利用未成年人、在校学生涉世不深、法律意识淡薄的弱点,蛊惑、引诱其出售、出租自己的电话卡、银行卡,甚至将部分未成年人、在校学生发展成为"卡头",社会危害严重。 (下转 A8)

『活』起来,AI 巨兽



#### □ 记者 陈颖婷

本报讯 "我是熊北北,正在上海参加世界人工智能大会。" 昨天,世界人工智能大会的展厅内,一个高达 4 米的巨型机械熊头吸引了很多人的目光。它就是大连博涛文化科技股份有限公司全球首发的"巨神 AI 超级智能体"核心展品——"熊北北"。

其逼真的互动表现,生动诠释了文旅 科技融合的突破性进展。

当有人靠近时,熊北北会扬起眉毛、眨动眼睛,嘴角自然上扬;面对观众挥手,它会歪头"打量",眼尾收缩流露好奇,耳朵轻颤,鼻翼还会像呼吸般起伏——这一系列细腻人微的表情变化,瞬间拉近了冰冷机械与观众的距离。记者了解到,"熊北

北"面部集成72个精密可动轴,高度 模拟人类面部肌肉运动轨迹,甚至唇角 弧度、眼尾收缩幅度都力求还原真实情 绪表达。现场工程师强调,支撑其智能 互动的,是集成了语音识别、情感分析 与环境感知能力的多模态交互系统。这 都使"熊北北"可根据内容和情绪特 征,实现亲切自然的交流,变成可深度 互动的"生命体"。

## 国家防总针对沪、苏、浙启动防汛防台风四级应急响应

本报讯 国家防汛抗旱总指挥部昨天发布消息称,7月28日14时,今年第8号台风"竹节草"(热带风暴级)的中心7月28日14时位于浙江省舟山市东偏南方向约700公里的洋面上,中

总第 7557 期

心附近最大风力有8级,预计"竹节草"将向西偏北方向进入东海海面,强度缓慢增强。受台风影响,7月28日至31日,上海、江苏、浙江的部分地区有大到暴雨,局部地区有大暴雨。

根据《国家防汛抗旱应急预案》及有 关规定,国家防总决定于7月28日16时针 对上海、江苏、浙江启动防汛防台风四级 应急响应,国家防总办公室派出工作组 赴浙江协助指导防汛防台风工作。

### 3周岁以下婴幼儿 每孩每年3600元

国家育儿补贴制度实施方案公布

□ 记者 季张颖

本报讯 昨天,国家育儿补贴制度 实施方案公布,从2025年1月1日起, 无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取 3600元补贴,直至年满3周岁。

方案明确了补贴对象和标准,从 2025年1月1日起,对符合法律法规规 定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴, 至其年满3周岁。这意味着,无论一孩、 二孩、三孩,均可申领育儿补贴。

育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元。其中,对2025年1月1日之前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。对按照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计人家庭或个人收入。(下转A8)

#### 本期导读

首届上海优化营商环境 创新实践案例发布会举行 **是"桥梁"是"红娘"**, **是企业身边"法治力量"** 

■ 详见A2

## "十四五"期间累计查补税款269亿元

国家税务局:持续健全动态 "信用+风险"监管体系

■ 详见A4

国内统一连续出版物号;CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线;64179999 网站;www.shfzb.com.cn